

新思想引领新时代改革开放

# 深化医改 让“家门口”更有“医”靠

——我国加速推动紧密型县域医共体建设

人民健康是民族昌盛和国家强盛的重要标志。

继续深化医药卫生体制改革，如何增加医疗资源，优化区域城乡布局？

“看大病在本省解决，一般的病在市县解决，日常的头疼脑热在乡村解决。这个工作要在‘十四五’期间起步。研究改革的堵点在哪里，结合本地实际继续探索。”习近平总书记明确指出了深化医改的方向、路径和任务。

为亿万人民提供可及的优质医疗服务，是一道世界级难题。让基层群众就近看病、看好病，是中国深化医改的一道必答题。

“年初弟弟呼吸困难、半身麻木，家人急坏了，第一时间去北京看病，大夫告诉我们手术风险很大。”河北省怀来县的李先生回忆说，当时全家人的心情降到冰点。李先生的爱人提醒他县医院已经被北京大学人民医院托管，成立怀来院区，不如在“家门口”就近看一看。

这可以说是不幸中的万幸。周景儒，北京大学人民医院神经外科主任医师，每周来怀来院区坐诊。在对患者进行全面检查后，他决定立即开展动脉瘤夹闭显微镜血管内治疗。

“没想到能就近接受到尖端、及时的救治，弟弟闯过了那关卡。”李先生说。

县乡医院，是守护基层群众健康的“第一道防线”。然而，受医疗资源禀赋不足、技术水平有限等因素制约，往往是“小病县里检查，大病送大医院”。

习近平总书记强调：“现代化最重要的指标还是人民健康，这是人民幸福生活的基础。把这件事抓牢，人民至上、生命至上应该是全党全社会必须牢牢树立

的一个理念。”这是党和国家重视人民生命健康的郑重承诺。

医改，是习近平总书记始终关心的重大改革事项。

从分级诊疗、现代医院管理、全民医保、药品供应保障等各项基本医疗卫生制度，到人才、信息化建设等相关领域改革，再到对加强医改典型经验的总结提炼和宣传推广，习近平总书记都高度关心和重视，作出重要指示，提出明确要求。

全面推开公立医院综合改革，全部取消药品加成，推动建设一批“家底厚实”的公立医院，扶持发展重症、呼吸、感染、急诊、护理、检验等一批重点专科……一系列改革措施陆续出台。

2023年12月，国家卫生健康委等10部门联合印发《关于全面推进紧密型县域医疗卫生共同体建设的指导意见》，要求推进以城带乡、以乡带村和县乡一体、乡村一体，大力提升基层医疗卫生服务能力。

2024年6月，国家卫生健康委等有关部门联合发布《关于进一步健全机制推动城市医疗资源向县级医院和城乡基层下沉的通知》，作出新部署，以深化城市医院支援县级医院工作，进一步解决城乡医疗资源不均衡的瓶颈问题。

让优质医疗资源真“沉”下去，紧密型县域医疗卫生共同体有效“联”起来！李先生家人被成功急救的故事，正是中国加速推进基层医改的生动缩影。

从开展医联体建设，到推进县域医共体，国家有关部门开出一系列“药方”：三级医院对口帮扶县医院、实施临床重点专科建设、开展县级医院能力提升工程……

对口帮扶如何帮到“点”上？临床重

点专科建设如何助力县级医院“强”起来？百姓健康之盼，变成民生之利，需要有关键之举。

曾经，有患者反映，在县医院孩子拔个喉咙里的鱼刺、额头缝针都被推到北京的医院就诊，发高烧、拍胸片，病重一点的，基本都转诊去大医院。

在总人口约37万人的河北省怀来县，通过两年的帮扶，从昔日县医院门可罗雀、装备不足，到如今县域内就诊率68.28%，引进北大人民医院优质医疗资源、ICU、急诊科等29个专业科室130余位专家入驻接诊。

胸痛、卒中、创伤、危重孕产妇救治、危重新生儿救治……这家县级医院两年内完成静脉溶栓89例，胸痛患者救治419例，冠状动脉介入相关手术48例。

建立起科学规范的现代化ICU病房；成功开展关节镜微创手术、结肠癌CME等新项目、新技术76项；每月三、四级手术超过100台；对17所乡镇卫生院和275个村卫生室进行技术指导，培训基层医疗人员1100余人次……

这家距离北京市中心100多公里外的“小”医院，在帮扶下发生了“蜕变”。惊喜的变化背后，是三级医院对口帮扶县医院的实践创新，是紧密型县域医共体的深度融合，也是提升人民健康“获得感”的有效探索。

“医改每前进一步，就能多惠及一批患者，挽救一些生命。”中国工程院院士、北京大学人民医院院长王俊表示，怀着“人民医院为人民”的初心使命，大医院就要有大担当。要将“输血”与“造血”融合，形成系统性的帮扶体系，让技术传递与文化交融并重。北京大学人民医

院“真心”帮扶，怀来院区“真心”配合，怀来县委、县政府“真心”支持，破解县域医共体建设的时代课题就更有底气与信心。

改革是接力赛。从江苏镇江世业镇卫生院的巨变，到三明医改的深入，“提质”与“均衡”成为关键词。

国家卫生健康委的信息显示，我国已在81个城市开展紧密型城市医疗集团建设试点，在全国县级层面全面推进紧密型县域医共体建设，支持建设市县级临床重点专科11000个。全国多地在实践中拓展、丰富三明医改的内涵，因地制宜推广医改新经验。

县域医共体医改下一步将瞄准重点领域和关键环节加大攻坚力度。

“用真情、真帮扶、练真本领，让百姓在‘家门口’看好病就会落到实处。”王俊表示，北京大学人民医院怀来院区目前采用托管合作模式，以县域医共体牵头机构为纽带，将三级医院优质医疗资源与县域内的县级医疗机构和乡镇卫生院组成“一家人”。

河北省怀来县委书记贾兵表示，面对群众健康的新需求，要想方法当好健康“守门人”，让家门口的医院成为基层百姓的首诊之选。“真帮实扶”，令县域整体医疗服务水平跃升，筑牢基层医疗能力，惠及更多百姓。

紧密型县域医共体建设是对我国县域医疗卫生体系的系统重塑。按照指导意见，到2025年底，力争90%以上的县市基本建成紧密型县域医共体；到2027年底，紧密型县域医共体基本实现全覆盖。

一项项务实之举、创新之策，正让老百姓在“家门口”看好病成为实实在在的民生福祉。（新华社北京7月17日电）

◀◀(上接1版①)

海外人士认为，中国的改革举措和现代化发展道路为世界，尤其是广大发展中国家提供了启示和范例，其中蕴含的理念和智慧值得各国改革者学习借鉴。

索尔海姆说，习近平主席的智慧体现在对中国发展全局的把握上。从推动生态治理到倡导高质量发展，从铁腕反腐到脱贫攻坚，再到提出推动科技创新和发展新质生产力，“这些思想为驱动中国发展提供了不竭动力”。

德国联邦经济发展和对外贸易协会主席米夏埃尔·舒曼非常关注新质生产力这一概念。在他看来，这涉及人工智能和数字基础设施，核心是以此来改善人们的生活。“我们正在深入研究，观察中国式现代化将如何继续发展，以及西方可以从中学到什么。”

古巴哈瓦那大学国际经济研究中心资深研究员路易斯·费尔南德斯认为，习近平主席阐述和提出的改革理念是正确的，因为这些理念坚持以人民为中心，并且基于对全球经济整体环境和国际政治经济关系复杂性的科学分析。

“抓改革、促发展，归根到底就是为了让人民过上更好的日子”“中国式现代化，民生为大”“老百姓关心什么、期盼什么，改革就要抓住什么、推进什么，通过改革给人民群众带来更多获得感”……海外人士尤其注意到，在引领新时代中国全面深化改革过程中，人民始终在习近平主席心中居于最重要的位置。

◀◀(上接1版②)

专家提醒，洞庭湖区防汛，要密切关注水位上涨情况，按照预案上足劳力，全力做好巡堤排险工作。要组

坦桑尼亚达累斯萨拉姆大学中国研究中心主任汉弗莱·莫西表达了对习近平主席“为了人民无私奉献”的感动与钦佩。他说：“习近平主席始终坚持‘以人民为中心’，推动一系列改革措施，旨在提升人民生活水平，改善民生。从精准扶贫到全面小康，从教育改革到医疗保障，他所指引推动的政策切实回应了人民的需求，展现了对人民的深厚情怀和责任担当。”

“以人民为中心，体现在公平正义的制度安排上，体现在真抓实干的务实作风上。”柬埔寨柬中关系发展协会会长谢莫尼勒说，这让人民既成为改革的实践者，又成为改革的受益者，打开了中国快速发展的脉络，推动改革开放不断走向深入。

“习近平懂得用心、用思想来回应人民需求。他发起的改革是成功的，这些改革符合人民的利益，因而获得人民的认同。”诺维科夫说，中国的领导者“牢记来自人民、为人民服务”，这是中国与西方国家的一个重要区别。

“习近平心中的人民，不仅是中国人民，也是世界人民。”中国改革友谊奖章获得者、英国48家集团俱乐部名誉主席蒂芬·佩里感慨，习近平深刻理解和辩证法与矛盾论，并将马克思主义与中国实际相结合，找到了适合中国发展的道路。在世界迷失的时刻，这条道路为世界前进提供了新的思路，带来了新的启迪。

十年多年来，伴随着全面深化改革在广度和深度上不断拓展，中国特色社会

主义制度更加成熟，国家治理体系和治理能力现代化水平不断提高，中国式现代化展现出光明前景。

斯里兰卡国际问题专家西鲁·拉纳拉贾说：“在习近平领导下，中国式现代化在减贫、科技创新以及绿色可持续发展等领域都为世界创造了新范式。”智利前驻华大使费尔南多·雷耶斯·马塔表示，“中国式现代化是非常深刻、有力的概念，它改变了现代化的范式”，在全球南方国家中引发了广泛反响。

“启运！”7月初，习近平主席访问哈萨克斯坦期间，同哈总统托卡耶夫以视频方式共同出席了中欧跨境海直快运开通仪式。11年前，正是在哈萨克斯坦，习近平主席首次提出共建“丝绸之路经济带”倡议。如今，已有150多个国家、30多个国际组织签署共建“一带一路”合作文件。

印度尼西亚人民协商会议主席班邦·苏萨蒂约说，习近平主席提出共建“一带一路”倡议，将世界不同地区通过供应链连接起来，这样的构想令人叹为观止。

海外人士认为，习近平主席提出推动构建人类命运共同体理念，提出共建“一带一路”、全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议、共商共建共享的全球治理观等一系列重要倡议和理念，为积

行科学果断处置。

“受晴热天气影响，我省将较长时间处于汛旱交织状态，需要做好防汛和抗旱‘双线’作战准备。”

极应对全球性挑战贡献了中国智慧、提供了中国方案，为推动人类文明进步、创造人类文明新形态绘就了恢弘蓝图。

“习近平是一位为推动解决人类面临的重大问题提供愿景和规划的大国领导人。”英国国际关系专家基思·贝内特这样评价。

厄瓜多尔前总统吉列尔莫·拉索说，世界正面临多重机遇与挑战，只有增强“命运与共”意识，才能增进全人类共同福祉。中国提出全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议，展现了负责任大国的担当，为各国进行平等对话、实现和平发展提供了启迪。“习近平主席提出的构建人类命运共同体理念为世界探索自由与和平的发展道路指明了方向。”拉索说。

马来西亚新亚洲战略研究中心理事长许庆琦说，二战结束后，西方逐步建立并主导了全球治理体系，目的是维护西方自身利益。所有国家必须追随西方，否则就会被西方视为对立面。相比之下，中国提出的构建人类命运共同体理念是包容的。“这一理念超越了国家层面，是从全人类的高度处理国际事务。”许庆琦说。

全球化理念首倡者之一的英国社会学家马丁·阿尔布劳高度评价习近平主席提出的构建人类命运共同体理念以及为此进行的理论探索。他说，构建人类命运共同体理念融合了古老的中国智慧，全球的美好未来需要全世界人民共同努力，期待中国在这方面发挥带头作用。（新华社北京7月17日电）

“为推动解决人类重大问题提供愿景和规划”

“抓改革、促发展，归根到底就是为了让人民过上更好的日子”“中国式现代化，民生为大”“老百姓关心什么、期盼什么，改革就要抓住什么、推进什么，通过改革给人民群众带来更多获得感”……海外人士尤其注意到，在引领新时代中国全面深化改革过程中，人民始终在习近平主席心中居于最重要的位置。

织开展临水堤段砍青扫障工作，备足编织袋、彩条布、土工布、砂卵石、块石、装载机、挖掘机等常用抢险物料、机具，摆放在重点部位，发现险情进

信息后才进入企业检查。“与之前相比，现在检查频次比以前多了，企业能把更多的精力放在生产经营上。”

“把企业家的呼声作为第一信号，把企业家的关切作为第一视角，把企业家的认可作为第一标准，把企业家的愿景作为第一目标。”这是常州市持续优化招商引资软环境的实践准则。

今年，常州市创新推出“136”营商环境工作机制，即1个“全面优化营商环境”三年行动方案，“安商360”“清风面对面”“品·常·你·我·他”3大主题活动，全面进驻、流程再造、容缺机制、入企规范、闭环机制以及常态问效6大工程，全面推进重商安商。

常州市全面推行“一网通办”“一窗通办”，全面提升政务大厅“一站式”服务能力，在政务服务上“再提速”，在行政审批流程上“减到底”，在数据共享上“全融合”，推动政务服务标准化、规范化、便利化，为企业打造“绿色通道”。

常州市开展“1+1”“对企服务”

“学干比严”树牢服务意识

在近日召开的常州市优化营商环境大会上，800余名党员干部观看了《行政审批领域暗访实录》《优化营商环境之“小鬼难缠”暗访实录》，以当众揭短的方式，让一众党员干部红脸出汗。

“学干比严”树牢服务意识

在近日召开的常州市优化营商环境大会上，800余名党员干部观看了《行政审批领域暗访实录》《优化营商环境之“小鬼难缠”暗访实录》，以当众揭短的方式，让一众党员干部红脸出汗。

今年，常州市以“学干比严”为抓手，促党员干部工作作风转变，引导其树牢服务群众、服务企业意识。

常州市工作作风整治以学先行，引导广大党员干部立足岗位，坚持干什么学什么、缺什么补什么，在学习中增强抓落实的本领。在“干”中锤炼、紧盯中心工作和民生关切，挂图作战、清单推进，并以督查问效解决干部中存在的干劲不足、效率不高等问题。全面从严，对照“九树九戒”靶向施治，重拳整治“庸懒散慢假奢”顽疾，一体推进不敢腐、不能腐、不想腐。

引导党员干部围绕基层党建、巩固乡村振兴、村集体经济、乡村治理、人居环境整治等重点工作开展评比，以实际数据、具体案例，把成果“亮出来”，把方法“列出来”，把感悟“讲出来”。

常州还出台优化干部作风“十条措施”，在全市开展“纠歪风、治陋习、重实干、提质效、促发展”的干部队伍作风整治，以铁一般的纪律，推动党员干部深化认识、提振精神、铆足干劲、优化服务。

“学干比严”树牢服务意识

在近日召开的常州市优化营商环境大会上，800余名党员干部观看了《行政审批领域暗访实录》《优化营商环境之“小鬼难缠”暗访实录》，以当众揭短的方式，让一众党员干部红脸出汗。

今年，常州市以“学干比严”为抓手，促党员干部工作作风转变，引导其树牢服务群众、服务企业意识。

常州市工作作风整治以学先行，引导广大党员干部立足岗位，坚持干什么学什么、缺什么补什么，在学习中增强抓落实的本领。在“干”中锤炼、紧盯中心工作和民生关切，挂图作战、清单推进，并以督查问效解决干部中存在的干劲不足、效率不高等问题。全面从严，对照“九树九戒”靶向施治，重拳整治“庸懒散慢假奢”顽疾，一体推进不敢腐、不能腐、不想腐。

引导党员干部围绕基层党建、巩固乡村振兴、村集体经济、乡村治理、人居环境整治等重点工作开展评比，以实际数据、具体案例，把成果“亮出来”，把方法“列出来”，把感悟“讲出来”。

常州还出台优化干部作风“十条措施”，在全市开展“纠歪风、治陋习、重实干、提质效、促发展”的干部队伍作风整治，以铁一般的纪律，推动党员干部深化认识、提振精神、铆足干劲、优化服务。

外交部：

## 欢迎更多外国朋友乐享“中国游”

新华社北京7月17日电 针对近期“中国游”成为国际旅游市场“新热潮”，外交部发言人林剑17日表示，欢迎更多外国朋友在中国走遍每一座城市，看遍每一个美景，欢迎大家继续打卡“中国行”、乐享“中国游”。

当日例行记者会上，有记者问，近期国际旅游市场对中国的兴趣大幅增长。一些国际旅行社称，近期外国游客赴华旅游需求是去年的四倍多。很多来华旅游的外国博主在社交媒体上纷纷发布“探店”视频，“中国游”成为“新热潮”。发言人对此有何评论？

“很高兴看到越来越多的外国朋友来到中国，体验中国。我在网上也看到过不少短视频，轧马路、逛公园、品美食、乘游船、赏民俗等为外国朋友们在中国的‘新时尚’，在街头学跳广场舞、探索夜市美食、跟大熊猫亲密合

影、乘坐无人驾驶出租车这些新奇体验也被外国网民频频点赞。”林剑说。

他表示，中方持续便利中外人员往来，对法国等15国试行免签入境15天政策，扩大实施144小时过境免签政策范围，适用口岸增至37个。中方全面实行外国旅游团乘坐邮轮入境免签政策，也一直在优化移动支付、景区购票等配套服务。“这些措施为外籍人员来华旅游、工作、生活提供了便利，也让外国朋友们能够在入境中国的‘新热潮’里充分探寻中国的魅力。”

“我们欢迎更多外国朋友在中国走遍每一座城市，看遍每一个美景，感知‘更开放中国’，体验‘更美好中国’，传递‘第一手中国’。”林剑说，“欢迎大家继续打卡‘中国行’、乐享‘中国游’！”



## 安盘高速天门特大桥建设有序推进

眼下，由中铁广州局承建的贵州安(安顺)盘(盘州)高速天门特大桥有序推进。天门特大桥是安顺至盘州高速公路的重要控制性工程，大桥全长1553米。这是7月17日拍摄的建设中的安盘高速天门特大桥(无人机照片)。

新华社发

## 拉美日渐兴起汉学和中国学热潮

首届拉美地区汉学家大会15日至17日在阿根廷首都布宜诺斯艾利斯举行。50多名拉美汉学家和中国学者齐聚一堂，就拉美地区汉学与中国学发展的最新成果和发展趋势对此进行研讨并理解中国，以便双方进行更加深入的交流与合作。

吉尔戴尔说，中国在70多年里经历了跨越式发展，“其发展经验值得拉美国家学习借鉴”。拉美各国可以将中国作为参考，根据各自国情构建自己的发展模式。

在阿根廷拉巴斯国立大学中拉研究中心主任吉斯塔沃·希拉多看来，拉中经济互补性强，双方合作存在很大共同利益空间。“中国懂得通过制定科学长远的发展规划来更好地利用资源，我认为中国在经济规划方面有很多可以传授的经验。”

阿根廷拉巴斯国立大学中阿合作与联系项目负责人、阿根廷前驻华大使牛望道指出：“由于距离、文化和语言上的差异，拉美对中国仍存在很多误解和偏见。打破偏见的唯一办法就是相互交流，学术界的思想交流在其中扮演重要角色。”

（据新华社布宜诺斯艾利斯7月17日电）

## 国家开发银行湖南省分行 办公楼部分楼层招租公告

国家开发银行湖南省分行位于长沙市天心区湘江中路二段118号，临近杜甫江阁、黄兴路步行街、地铁1号线南门口地铁站、地铁3号线灵官渡地铁站，地理位置优越，交通出行方便。现拟出租办公楼一楼450平方米临街区域(实际出租区域及面积以合同约定为准)。

招租对象：政府单位、企事业单位、社会团体组织。整租优先。  
联系人：刘女士0731-84906002 吴女士0731-84906831

国家开发银行湖南省分行  
2024年7月18日

## 关于对证据先行登记保存物品依法处理的公告

各有关当事人：

我支队在案件查办过程中，依法对部分涉案物品实施证据先行登记保存，并将接受处理的时间和地点，向各行为当事人进行了告知，但至今仍有部分物品无人认领，且无法联系到行为当事人。根据《中华人民共和国行政处罚法》《中华人民共和国行政强制法》等法律法规之规定，现依法发布公告，决定对2022年10月28日至2024年6月30日期间登记保存但未接受处理的暂扣物品予以处理，望当事人(单位)于通告发布之日起30日内携带有效身份证件和《证据先行登记保存通知书》到我支队主动接受处理，逾期仍未处理的将视为自动放弃，我支队将按照相关规定依法进行处理。特此公告

处理地址：长沙市农业综合行政执法支队渔业渔政执法大队星船码头  
联系电话：0731-82273400 联系人：漆玉学  
长沙市农业综合行政执法支队  
2024年7月18日